

习近平会见俄总统普京

共同应对新威胁新挑战

据新华社圣彼得堡9月5日电(记者钱彤 陈贻)国家主席习近平5日在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京。

习近平表示,今年3月我对俄罗斯进行了成功的国事访问。此后,双方积极落实我们达成的一系列重要共识,推动16个领域近50项合作取得实际成果和积极进展。两国元首都高度重视两国合作,希望双方加快推进能源、航空等领域战略性大项目合作,继续深化军事军事合作,共同应对新威胁、新挑战。相信中俄合作一定能在已有扎实基础上继续有效向前推进,推进中俄全面战略协作伙伴关系向更高层次发展。

普京表示,俄中关系快速发展,两国元首保持定期会晤,双方各层面交往密切,各领域合作不断取得积极进展。我对此感到满意。我们今天将要签署一系列协议。这对两国今后长期稳定合作具有重要意义。俄方希望进一步提升两国经贸、能源、工业、高技术、军事军事等领域合作水平,搞好大项目合作,服务两国发展振兴,维护全球安全和稳定,不断巩固中俄全面战略协作伙伴关系的基础。

习近平还就俄罗斯远东地区遭受百年不遇的洪灾向普京表示慰问。习近平表示,黑龙江流域中方一侧灾情也十分严重。中俄政府和毗邻地区密切协作,携手抗洪救灾,生动体现了两国边境地区人民一家亲的深厚情谊。希望双方继续通力合作,共同夺取抗洪救灾斗争的最后胜利。

普京就中方灾情表达慰问,表示俄中

在抗洪救灾过程中进行了密切友好配合,希望双方有关部门在汛情交换等方面继续加强合作。

习近平指出,当前,国际形势深刻复杂变化。中方全力支持俄罗斯举办二十国集团圣彼得堡峰会。中方愿同俄方密切配合,加强宏观经济政策协调,进一步推动国际经济和金融体系改革,反对贸易和投资保护主义,维护新兴市场国家发展利益。

会谈后,两国元首共同见证了能源、航空、地方合作等领域合作文件的签署。

在会见俄罗斯总统普京之前,国家主席习近平还在圣彼得堡分别会见了巴西总统罗塞夫、墨西哥总统培尼亚、阿根廷总统克里斯蒂娜以及世界贸易组织总干事阿泽维多。

当地时间4日18时50分许,国家主席习近平乘坐的专机抵达俄罗斯圣彼得堡普尔科沃1号机场,出席5日至6日举行的二十国集团领导人第八次峰会。习近平受到俄罗斯联邦政府和圣彼得堡市高级官员迎接。

本次峰会主题是增长和就业,将重点讨论世界经济金融形势、投资、贸易、发展、国际货币金融体系改革等议题。习近平将发表重要讲话。

习近平是在结束对土库曼斯坦的国事访问后前往圣彼得堡的。

出席峰会后,习近平还将对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十三次会议。

新华社北京9月5日电(记者张鹏雄 梁淋淋)外交部发言人洪磊5日在例行记者会上答问时表示,菲律宾如真的关心“南海行为准则”,就不要无事生非,制造事端。

洪磊说,黄岩岛是中国固有领土,菲方应尊重中国领土主权。

洪磊表示,菲方如真的关心“南海行为准则”,就应当以实际行动守信并落实《南海各方行为宣言》,为商谈“准则”创造必要的条件与环境,而不要无事生非,制造事端。

外交部:菲方不要无事生非制造事端

新华社北京9月5日电(记者张鹏雄 梁淋淋)外交部发言人洪磊5日在例行记者会上答问时表示,菲律宾如真的关心“南海行为准则”,就不要无事生非,制造事端。

洪磊说,黄岩岛是中国固有领土,菲方应尊重中国领土主权。

洪磊表示,菲方如真的关心“南海行为准则”,就应当以实际行动守信并落实《南海各方行为宣言》,为商谈“准则”创造必要的条件与环境,而不要无事生非,制造事端。

我海军护航编队亚丁湾成功驱离两艘可疑小艇



9月3日,衡水舰工作艇抵近可疑小艇进行查证。新华社发

新华社亚丁湾9月5日电(记者梁舜)中国海军第十五批护航编队近日发现并成功驱离两艘可疑小艇。

当日,正在执行第625批护航任务的衡水舰,护送6艘商船从亚丁湾西部海域向亚丁湾东部海域行进。14时11分,导航值更发现,前方3海里处发现两艘可疑小艇,正向护航商船编队高速接近。5分钟后,被护航商船新加坡籍“太湖”号向衡水舰求助,称其附近发现可疑高速目标。衡水舰迅速进入一级反海盗部署,立即高速接近“太湖”号,并通过甚高频国际频道指导其加强自身防范。

14时23分,衡水舰接近可疑小艇,鸣笛进行警示,并向小艇喊话,要求其立即停车,接受抵近检查。一可疑小艇见状迅速逃离,另一可疑小艇停车漂泊。

衡水舰两艘工作艇搭载10名特战队员和1名取证人员向可疑小艇接近。经抵近查证发现,这艘可疑小艇上有7人,携有多个油桶。

14时39分,编队在确定无异常情况后可疑小艇驱离。为防止再次发生险情,衡水舰直升机起飞对编队实施巡逻警戒,编队进入正常值班状态。

G20峰会花絮

G20峰会见证外交冷暖

二十国集团(G20)圣彼得堡峰会举行之际,正值叙利亚局势恶化和美国监视项目丑闻升级的敏感时期。这使峰会成为集中试探各国外交关系冷暖的难得场合。

临时换座——普京与奥巴马座位从间隔一人到五人

东道主俄罗斯在为与会领导人安排座位方面动了一番脑筋,试图避免俄罗斯和美国领导人当“邻居”。

英国《卫报》4日报道,根据原先安排,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与美国总统贝拉克·奥巴马在峰会会场康斯坦丁宫的座位,其间仅隔沙特元首一人。

报道说,临时调整后,普京

与奥巴马之间隔了5名领导人,包括英国首相戴维·卡梅伦。

普京发言人德米特里·谢尔盖耶维奇·佩斯科夫告诉俄罗斯《消息报》记者:“座位按照英文字母顺序排列。”

叙利亚武装疑云,以及美国“棱镜”监视项目曝光者斯诺登引发的美俄争执,都是令美俄关系“暂停”的原因。

亲疏有别——奥巴马峰会期间不与卡梅伦私人会谈

这次峰会上,卡梅伦同样将感受到奥巴马一定程度的疏远。

英国《独立报》5日报道,鉴于英国议会拒绝支持对叙利亚动武,奥巴马在圣彼得堡峰会期间将不会安排与卡梅伦举行私人会谈。对比卡梅伦,法国总统弗朗

索瓦·奥朗德将在峰会间隙与奥巴马会谈。

英国方面解释,卡梅伦并未向白宫发出双边会晤邀请,而卡梅伦与奥巴马仍有机会在峰会间隙碰面。

新华社特稿



独具一格的水上交通保障

这是9月4日在俄罗斯圣彼得堡拍摄的负责二十国集团峰会上水交通的船只。

二十国集团领导人第八次峰会将于9月5日至6日在俄罗斯“北方之都”圣彼得堡举行。出于安全考虑,会场所在小镇斯特列利纳在会议期间禁止除峰会指定用车外的一切车辆通行,从市区通往峰会会场的圣彼得堡公路部分路段也被封闭。峰会期间,参会人员主要乘坐快艇从市区赶往会场,相关水域的运输航线也被停止。

新华社发

外交部:坚持政治解决叙利亚问题

新华社北京9月5日电(记者张鹏雄 梁淋淋)外交部发言人洪磊5日在例行记者会上答问时表示,当前形势下,我们呼吁有关各方保持冷静克制,坚持政治解决叙利亚问题。

有记者问,据报道,美国参院外委会4日通过授权奥巴马总统对叙利亚实施有限军事行动的议案,可能下周在参院表决,中方对此有何评论?

洪磊说,中方反对使用化武的立场是一贯的、明确的。如果证实由谁使用了化武,谁就要承担责任。中方支持联合国调查小组进行客观公正的调查,由联合国安理会在调查小组最终报告基础上决定下一步行动。

洪磊表示,单边军事行动有悖国际法和国际关系基本准则,也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素,加剧地区局势动荡。

据新华社斯德哥尔摩9月5日电(记者和苗 付一鸣)据瑞典《每日新闻》5日报道,瑞典、丹麦、挪威、芬兰、冰岛五国领导人4日晚与到访瑞典的美国总统奥巴马举行工作晚宴,多数北欧国家领导人表示不支持美国单方面对叙利亚动武。

丹麦首相托宁·施密特表示,她认为“联合国能在叙利亚问题上有所作为”,所以支持美国在未获联合国授权的情况下对叙利亚实施军事打击。其他北欧国家领导人均希望叙利亚问题能由联合国来解决。

据新华社圣彼得堡9月5日电(记者胡晓光 刘越)欧洲理事会主席范龙佩5日在圣彼得堡举行的记者会上表示,欧盟反对军事解决叙利亚危机,主张尽快公布叙利亚化学武器问题调查结果。

欧盟委员会主席巴罗佐在同一场记者会上说,国际社会应该继续寻找妥协办法,一切努力都应放在政治解决叙利亚冲突上。

当天,联合国—阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米也作为联合国代表团成员抵达圣彼得堡。他此行旨在就叙利亚局势进行斡旋,尽快促成由俄美提议举行的叙利亚问题国际会议。

多数北欧国家不赞成美动武 欧盟反对军事解决叙危机

越南获得航天史上首颗遥感探测卫星

据新华社河内9月5日电(记者章建华 闫建华)越南4日举行了其首颗遥感探测卫星的转交仪式,这颗由欧洲帮助制造和发射的微型卫星正式转交给越南,越南政府表示这是该国航天史上的一座新里程碑。

据越南通讯社5日报道,越南科技院与欧洲宇航防务集团阿斯特里姆公司4日在越南首都河内联合举行转交仪式。越南副总理阮善仁在转交仪式上说,这是越南太空科研的重要进展,是越南航天史上的一座新里程碑。

这颗卫星是越南首颗遥感探测卫星,代号为“VNREDSat-1”。它是一颗微型卫星,尺寸为600×570×500毫米,重约130公斤,设计寿命5年。有15名越南工程师在法国图卢兹参与了该卫星的制造,它于今年5月在法属圭亚那库鲁航天发射中心发射升空。

越南首颗人造卫星Vinasat-1和其后续系列2号星都是通信卫星,均由美国洛克希德·马丁公司制造,分别于2008年4月和2012年5月在库鲁航天中心成功发射,两颗通信卫星的设计寿命均为15年。

亚特兰大新生大熊猫露真容



9月4日,在美国亚特兰大动物园,动物园哺乳动物馆长丽贝卡·斯奈德为新生双胞胎大熊猫宝宝B称重。

来自中国成都的旅美雌性大熊猫“伦伦”7月15日顺利产下一对雄性双胞胎。按照中国习俗,大熊猫宝宝要等到100天才会有自己的名字,目前动物园就以A和B暂时区别这对双胞胎。通常情况下,野生雌性大熊猫无法同时照顾两只幼仔,工作人员只有让“伦伦”轮换照顾A和B。51天大的大熊猫双胞胎目前健康状况良好,还未与公众见面。

新华社记者 张军 摄

战云密布下的市民生活

9月4日,人们在叙利亚首都大马士革萨兰街的一处大饼店购买大饼。

面对美国可能采取的军事打击,一些大马士革市民开始在菜市场超市里排队购买矿泉水、大米、面粉等物资;而大部分人已习惯了战乱,依然像平常一样生活。

新华社发



法德总统凭吊二战时遭纳粹屠杀村庄

据新华社巴黎9月4日电(记者应强)正在法国进行国事访问的德国总统高克4日前往位于法国中部的奥拉杜尔村,与法国总统奥朗德一同凭吊这座二战期间遭纳粹屠杀的村庄。

高克是首位访问奥拉杜尔村的德国领导人。他表示:“今天的奥拉杜尔已不同于过去,但那段痛苦的记忆一直留存着。”“作为德国总统,我能体会法国人的感受,我以德国人的名义,将永世铭记这一切。”

奥朗德则表示:“高克总统访问奥拉杜尔村意义非凡,代表德国能够正视纳粹的野蛮行径。法德两国承诺,将来不再发生同类事件,且不管远近都将共同捍卫人道与人权。此次访问让我们再一次认识到过去,并勇敢地面对未来。”

奥朗德说,法德两国在二战后经过历届领导人的努力形成和解,推动欧洲一体化建设,为欧洲带来了长久的和平。两国有信心继续努力,促进友好关系。

两国总统还与当年经历过奥拉杜尔村屠杀事件的幸存者会面,并与88岁幸存者罗伯特·埃布拉一同参观了废墟和遇难者墓地。



9月4日,在法国中部的奥拉杜尔村,德国总统高克(左)、法国总统奥朗德(右)和大屠杀幸存者罗伯特·埃布拉一同凭吊遇难者。新华社发

背景资料

1944年6月10日,德军在前往法国诺曼底途中,屠杀了奥拉杜尔村的村民和难民共642人,其中包括205名儿童。战后,法国完整保留了纳粹屠杀后烧毁的村庄废墟,把妇女儿童被烧死于其中的村中教堂辟为纪念馆。法国经典电影《老枪》就是以这一屠村事件为背景拍摄的。

奥拉杜尔之行,是纪念《法德合作条约》签署50周年活动的一部分。1963年1月,时任法国总统戴高乐和联邦德国总理阿登纳签署《法德合作条约》(又称《爱丽舍宫条约》),条约强制性地规定两国领导人定期磋商机制,宣告两国由仇视对抗走向和解合作。为纪念该条约签署50周年,两国将2012—2013年度定为“法德年”。